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TESTE DE TRIGONOMETRIA - GABARITO
1.  A roda de uma bicicleta tem raio de 44 cm. Qual é a distância que essa bicicleta percorre quando a roda dá 1000 voltas? (Use ( = 3,14)

Solução. O raio da roda vale 44cm. Calculando o comprimento da roda, temos:

[image: image39.wmf].

6

11

º

180

)

)(

º

330

(

rad

x

p

p

=

=


[image: image2.wmf].

32

,

276

)

44

)(

14

,

3

(

2

2

cm

C

C

r

C

=

=

=

p

. Em 1000 voltas, temos 
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2. Um arco de 330º equivale a quantos radianos?  
Solução. Resolvendo a regra de três simples, temos:
	Graus
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3. Quanto mede o menor arco não negativo côngruo a 2650º? 
Solução. O menor arco não negativo é o arco que corresponde à menor determinação no sentido anti-horário. Dividindo o arco por 360º, temos: 2650º ÷ 360º = 7 voltas e 130º, que é o menor arco.
4. Determine a expressão geral dos arcos côngruos  
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Solução. Uma solução é escrever o arco em graus e descobrir a menor determinação positiva.
i) 
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                           ii) 840º ÷ 360º = 2 voltas e 120º

Logo a expressão geral será 120º + k.360º ou 
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5. Num triângulo ABC, temos AC = 3m, BC = 4m, ( = A
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C e ( = BÂC

a) Se AB = 3m, calcule cos(. 
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Solução. Observando a figura e aplicando a Lei dos Cossenos em relação ao lado 4m, oposto ao ângulo (, temos:  
[image: image8.wmf].
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b) Noutra hipótese, sendo ( = 60º, calcule sen(.
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Solução. Aplicando a Lei dos Senos em relação ao lado 4m, oposto ao ângulo (, temos e o lado 3m oposto a 60º, temos:
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6. Determine o terceiro lado de um triângulo, sabendo que entre os lados de 4 cm e 6 cm forma-se um ângulo cujo cosseno é 
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Solução. O lado “x” oposto ao ângulo A que é formado pelos lados de medidas 4 e 6. Aplicando a Lei dos Cossenos, temos:
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7. Determinar as distâncias dos pontos A e B ao ponto inacessível O, dados AB = 
[image: image12.wmf]20

, MB = 
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Solução. Com as informações, podemos aplicar a Lei dos cossenos no triângulo ABM em relação ao lado MB: 
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Logo o ângulo “x” mostrado vale 180º - 120º = 60º. Agora o triângulo AOB possui as informações de seus três ângulos e um lado. Aplicando a Lei dos Senos e Cossenos sucessivamente encontramos os valores de “a” e “b”.        
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i)  
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ii) 
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8.  Dado o triângulo abaixo, podemos afirmar que o valor de cos( é:
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Solução. Aplicando a lei dos cossenos, temos:
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9. Na figura a seguir, AD = 2 cm, AB = 
[image: image19.wmf]3

cm, a medida do ângulo BÂC é 30º e BD = DC, sendo D ponto do lado AC. A medida do lado BC, em cm, é:

Solução. Aplicando a Lei dos Cossenos no triângulo ABD em relação ao lado BD (x) oposto ao ângulo de 30º, temos:
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O valor de “y” pedido no problema pode ser calculado aplicando novamente a Lei dos Cossenos, já que é conhecido o lado AC.
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10. Uma porta retangular de 2m de altura por 1m de largura gira 30º, conforme a figura. A distância entre os pontos A e B, em metros é:

Solução. Encontramos a distância “x” que representa a abertura aplicando a Lei dos Cossenos.
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A distância AB é a hipotenusa do triângulo formado pela altura do portal e a distância embaixo “x”, igual a de cima, calculada anteriormente.
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11. Um comício político lotou uma praça circular de 40 m de diâmetro. Admitindo uma ocupação média de 4 pessoas por metro quadrado, qual é o número de pessoas presentes ? (Use ( = 3,14)
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Solução. Se o diâmetro da praça vale 40m, então o raio dela vale 20m. A área da praça será dada por A = (r2. Substituindo os valores temos:
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Se cada metro quadrado é ocupado por 4 pessoas, então cabem na praça 
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11. Utilizando os senos e cossenos de 30º, 45º, 60º e 90º, preencha a tabela com as informações pedidas.
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13. Ao se tentar fixar as extremidades de um pedaço de arame reto, de 30m de comprimento, entre os pontos M e P de um plano, o arame, por ser maior do que o esperado entortou como mostra a figura.                          

A partir desses dados, calcule, em metros:

a) O comprimento dos segmentos MS e SP;

Solução. No triângulo MNR, temos: 
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No triângulo NPT, temos: 
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MS = MR + RS = 
[image: image35.wmf].
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b) Quanto o arame deveria medir para que medisse o mesmo tamanho do segmento MP? 

Solução. Ligando com uma reta MP ela seria a hipotenusa do triângulo retângulo MSP. Logo aplicando Pitágoras, teríamos: 
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� EMBED Equation.3  ���


























� EMBED Equation.3  ��� 
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OBS: As questões até 11 valem 0,1. As questões 12 e 13 valem 0,2 cada.
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Solução. Calculando as extremidades, temos:


i)� EMBED Equation.3  ���Localiza-se no 4º quadrante. Possui valores do seno negativo e cosseno positivo, mas em módulo, iguais ao de 45º.





ii) -1890º ÷ 360º = 5 voltas e -90º. A extremidade está sobre o eixo em 270º. O seno negativo é em módulo igual ao de 90º.


iii) 750º ÷ 360º = 2 voltas e 30º. A extremidade já está no 1º quadrante.
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